

مترجم :- پروفیسر وائی۔ ایس۔ طاہر علی

ڈاکٹر عمر بن محمد داؤد پوتہ کی کتاب

الموسمۃ

فارسی شاعری کے ارتقا میں عربی شاعری کا ہاتھ

ہمدوش عبارتیں

(بیاختیوں قسط)

زہیر کے اشعار سے ہرم بن سنان نے لافانی شہرت پائی۔ خلیفہ عمر نے ایک دن زہیر کی بیٹی سے پوچھ لیا کہ "ان غلعتوں کا کیا حال ہے جو ہرم نے تمہارے ابا کو دی تھیں؟" لڑکی نے جواب میں کہا کہ "وہ سب زمانے کی دستبرد سے نچ سکیں۔" اُس پر خلیفہ بول اٹھے۔ "لیکن زمانے کو ان غلعتوں پر کوئی دسترس نہیں ہے جو تمہارے ابا نے ہرم کو دیں۔" لے

مقدمین عرب شعراء کبھی کسی کی تعریف نہ کرتے تھے جب تک کہ وہ شخص کوئی قابل ذکر کام نہ کرے اور مدح سرائی کی بھی کچھ حد نہ ہو کرتی تھی۔ کہا گیا ہے کہ کسی نے ایک روز سلامہ بن جندل سے پوچھا کہ وہ یوتیم کی تعریف کیوں نہیں کرتا۔ اُس نے کہا کہ "پہلے وہ کچھ کر دکھائیں تو پھر میں اُن کی تعریف کروں" لے لیکن بہت جلد شعراء میں ایک گروہ پیدا ہو گیا جنہوں نے شاعری کو اپنا ذریعہ معاش بنا لیا۔ ایسے شعراء دور دراز کے ملکوں میں جا کر وہاں کے حکمرانوں کے

لے الاغانی جلد ۹ ص ۱۵۵ اور الہمدۃ جلد ۱ ص ۵۔

لے ثعالی: خاص الخاص ص ۵۹۔

سائے اپنے تسائیر پڑھا کرتے تھے اور صلے میں انعامات وصول کرتے تھے۔ شال کے طور پر نابذ کو دیکھنے وہ سلطنت حیرہ کے مخنی بادشاہوں اور بالخصوص نعمان کا درباری شاعر ہو گیا۔ اہل عرب اُسے ناپسندگی کی نظر سے دیکھتے تھے لہٰذا اگرچہ اُس کا کہنا تھا کہ وہ نیک بادشاہوں کی تعریف کرتا ہے :-

و کنت امرء لا امدح الدهر سوقة فلسست علی خیر اناک بما سدد

(میں ان لوگوں میں سے نہیں ہوں جو بازاری لوگوں کی تعریف کرتے ہیں اور نہ مجھے تیری دولت پر کسی قسم کا حسد ہوتا ہے۔) ۳۲

اسلام لانے سے پہلے حسان بن ثابت نے عربوں اور عسائیوں کے دربار میں آیا جایا کرتے تھے اور انہوں نے اُن بادشاہوں سے انعام و اکرام بھی پایا تھا۔ اُمیہ بن ابی الصلت ایک اور شاعر تھا جس کو نبوت کی تنقہ تھی۔ وہ عبداللہ بن عدعان کی دامن ماطفت کا پروردہ تھا۔ عبداللہ نے اس کو دو گانے والی کیر میں دیں جو الجراد تان کے نام سے مشہور ہیں۔ اسے اٹھنے پہلا شخص ہے جس نے شاعری کو در یوزہ گرمی بنایا۔ اس کا مشغلہ یہی تھا کہ وہ ایک مقام سے دوسرے مقام پر جائے اور وہاں پر ہر قسم کے لوگوں کی تعریف میں کچھ کہے۔ عربستان میں آوارہ گردی کرتے ہوئے اُس کا دل سیر ہو گیا تو اس نے ملائین کا رخ کیا کیونکہ اُس نے کسریٰ کی جو دو سخا کی باتیں سنی تھیں۔ لیکن وہاں اُس کی شاعری زیادہ بار آور ثابت نہ ہوئی بالخصوص جب کہ اس کے اشعار کا غلط مفہوم لیا جاتا تھا۔ حطیثہ تو اپنے مطالبات میں سفلی کی حد کو پہنچ جاتا ہے :-

ان وجوہات سے شعر گوئی کا فن اپنے بلند مقام سے گر گیا اور بقول مزدجارس لیل

۱۱ العمدۃ جلد ۱ ص ۴۹۔

۱۲ AHLWARDT دوادین ص ۹۔

۱۳ الاغانی جلد ۹ صفحات ۲۴۲، ۱۴۱؛ ابن قتیبہ: الشعر والشراء صفحات ۱۶۰، ۱۷۱

۱۴ الاغانی جلد ۸ ص ۲۰۔

۱۵ ابن قتیبہ: الشعر والشراء ص ۱۳۷ اور العمدۃ جلد ۱ ص ۴۹۔

۱۶ العمدۃ جلد ۱ ص ۵۰

”بادیہ نشینوں کی عالی حوصلگی اور حریت نے کبھی گوارہ نہ کیا کہ کوئی ایسی بات کہی جائے جو کسی میں موجود نہ ہو۔ لیکن اب دمشق اور بغداد میں درباریوں اور امیروں کی خوشامد میں شاعری صرف ہونے لگی“ لے اس سے ہماری مراد یہ نہیں ہے کہ شعراء کی اگلی خصوصیت بالکل ختم ہوگئی اور نہ یہ کہ یہ شعراء خواہ وہ عرب ہوں یا غیر عرب صرف انعام و اکرام ہی کے قاطر اپنے فن کا اظہار کیا کرتے تھے۔ ہرگز نہیں۔ بلکہ ایسے شعراء بھی ضرور تھے جو فن کے صحیح خدمت گذار تھے۔ جمیل قیس، عمر بن ابی ربیعہ اور کئی اور صرف غزل گوئی کیا کرتے تھے۔ ددر عباسیہ میں بھی گرجہ قصیدہ گوئی عروج پر تھی پھر بھی السید الثیرمی اور ابی العلاء المعری جیسے نامور شعراء موجود تھے جنہوں نے کسی امیر کی خوشامد نہیں کی اور اپنے قلم کو ملوث نہ ہونے دیا۔

اس کے برعکس ایرانی شاعری نے درباری فضائیں آنکھ کھولی تھی چنانچہ اس میں وہی فضولیات کی بھرمار ہونے لگی جو عربوں کی اصلی شاعری میں آگے چل کر پیدا ہوگئی تھیں۔ لیکن عرب شعراء کی یہ خوبی ہے کہ وہ ایسی مبالغہ آمیزیوں سے کام نہیں لیتے جو ایرانیوں کا اصل مزاج ہے۔ سچ تو یہ ہے کہ عربوں نے ایرانیوں کے ماحول کے زیر اثر اس عادت کو اپنائی تھی۔ لیکن وہ پھر بھی امراء اور ممدوحین کی تعریف میں اتنے لب کشا نہیں ہیں۔ انہوں نے ممدوحین کی سپاہا نہ بہادری اور دیگر اوصاف کو بلاشک و دلکش اور پُرشکوہ الفاظ میں بیان کیا ہے۔ لیکن ایرانیوں نے تو انہیں اپنی خیال آفرینی سے آسمانوں تک پہنچا دیا۔ ان کی باتوں سے بے دینی اور الحاد کی بو آنے لگی۔ ڈاکٹر پال ہارن نے اوستا کی چند مبالغہ آمیز باتوں کو عجیب و غریب مثالوں سے ثابت کر کے کہہ دیا ہے کہ ”ان سب باتوں میں ایرانیت کی بو و باس ہے“ مثلاً ملاحظہ ہو۔ دیو مالادالی کا رامچلی سمندر کی چھوٹی چھوٹی لہر کو معلوم کر سکتی ہے! ایک گھوڑا رات کے گھپ اندھیرے میں نو میل کے فاصلے پر ایک بال کو دیکھ کر بتا سکتا ہے کہ یہ بال گردن کا ایال کا ہے یا دم کا۔۔۔۔۔ اسی طرح شاہنامہ کے بیان کے مطابق رُخسَرِ رستم ایک سیاہ چوینٹی کو دو میل کے فاصلے سے دیکھ سکتا ہے۔

تحقیق کی ایسی قلابازیاں ایرانیوں کی گتھی میں پڑی ہوئی تھیں۔
 حسب ذیل عربی اور فارسی کے مدحیہ اشعار ایک مشرقی مطلق العنان بادشاہ کی تصویر ہمارے
 سامنے پیش کرتے ہیں جو دراصل ایک ناکام دیوتا کی شکل ہے :-
 الف مدوح کو آفتاب سے اور ارکان دولت کو ستاروں سے تشبیہ دی گئی ہے۔ آفتاب
 کے طلوع ہونے پر ستارے ماند پڑ جاتے ہیں :-
 الف نابغہ کہتا ہے لہ :-

السرور ان الله اعطاك مسورة تری کل ملك دو ہنہا یتذبذب
 (دیکھتے نہیں ہو؛ کہ اللہ نے تمہیں کیا شان عطا کی ہے۔ اس کے آگے سارے شاہان جہاں
 زرتے نظر آتے ہیں۔)

فيا تلك شمس والملوك كواكب إذا طلعت لم يبد منهوت كوكب
 (تم آفتاب ہو اور شاہان عالم ستارے ہیں۔ جس وقت آفتاب نمودار ہوتا ہے تو کوئی بھی ستارہ
 چمکتا دکھائی نہیں دیتا)۔
 ب نصیب کہتا ہے :-

هو البدر والناس الكواكب حوله وهل تشبه البدر المضئ الكواكب
 (وہ ماہ شب چہار دم ہے اور اس کے ارد گرد والے ستارے ہیں۔ جھلا ستاروں کی کیا مجال کہ وہ مکمل
 کی برابری کریں)

ایرانی شاعروں میں لہ قطران (وفات ۴۶۵ھ، ۱۰۷۲ء) نے اسی خیال کو مختلف

لہ دو اویں صفحہ۔ ابن قتیبة: الشعراء والشعراء صفحہ ۱ اور دیوان المعانی: صفحہ ۱۸۔
 ۳۰ نابغہ سے بھی پہلے کتبہ کے ایک شاعر نے اس خیال کا اظہار کیا ہے وہ نجی بادشاہ عمرو بن
 ہند کی شان میں کہتا ہے: صفحہ ۳۰۔

تکاد تمسید الارض بالناس إن رأوا لعمر وبن ہند عصبہ وھو عاتب
 هو الشمس وافت لیوم سعد فأنفت علی کل ضوء والملوک کو اکب

تشبہ میں دے کر ادا کیا ہے۔ لہ

خسرو امیران کجا آرنہ دیدن روئے تو گرچہ امین باشد آنکو با تو در ایسان شود
(اے بادشاہ! امیروں کی کیا مجال ہے کہ وہ تیرے چہرے کو دیکھ سکیں گرچہ ہر وہ شخص
جو تیرا حلیف ہے اسن وامن میں ہے۔)

گرچہ رو بہ بند و دستان بیشتر داند سزد چون بہ بیند شیرابی بندوبی دستان شود
(گرچہ لومڑی تمام مکرو فریب سے آگاہ ہے پھر بھی وہ شیر کو دیکھتے ہی تمام مکرو فریب بھول جاتی
ہے۔)

در چہ شاہین کبوتر تیز باشد چون یہ بیند روی شاہین خیمہ و لرزان شود
(گرچہ کبوتر کی ٹانگوں کی اڑ بہت تیز ہوتی ہے پھر بھی وہ عقاب کو دیکھتے ہی کانپنے لگتا
ہے اور اس کی آنکھوں میں دھند لگا آجاتا ہے۔)

در چہ انجم صد ہزار ست و یکی ہست آفتاب چون برآید آفتاب انجم ہاں پنہاں شود
(گرچہ تعداد میں ستارے دس ہزار ہوں اور آفتاب ایک ہی ہو پھر بھی آفتاب کے طلوع ہوتے
ہی ستارے چھپ جاتے ہیں۔)

(ii) رشید الدین الوطواط (۱۲۰۷ھ) نے کہا ہے۔ لہ

اگر ملوک زینت نہاں شدند بل ز آفتاب شوند اختران نہاں یکسر
(اگر تیری تلوار سے شاہان رو پوشی ہو جائیں تو بجا ہے ستارے بھی آفتاب کو دیکھ کر رو پوش
اقتیار کر لیتے ہیں)

(iii) ظہیر فاریابی (متوفی ۹۸۰ھ) کہتا ہے۔ لہ

یک یک از ہم خنجر نور رشید اختران ہچون مخالفان شہنشاہ شدند گم

۱ دیوان قطران ص ۳۳ ب۔

۲ دیوان رشید ص ۵۵ ب۔

۳ دیوان ظہیر ص ۸۸؛ مجمع ص ۱۳۹ الف۔

(آفتاب کے غار کے خوف سے ایک ایک ستارہ ایسا غائب ہوتا ہے جیسے کہ بادشاہ کے دشمن غائب ہوتے ہیں)

اسی کے مانند ایک اور خیال ہے کہ مدروح کے جلوے سے یا مدروح کے قہر و غضب سے دشمن کے دل میں ایسا خوف طاری ہوتا ہے کہ ان کی اولاد جو ابھی رحم مادر میں ہیں کانپنے لگتی ہیں۔ اس خیال کو وضاحت سے بیان کرنے میں سوء ادب مانع ہے۔

ب۔ مدروح تمام اچھائیوں کا مالک ہے۔ وہ ایک بڑی کائنات ہے جس میں کئی چھوٹے چھوٹے عالم بسے ہوئے ہیں۔

الف۔ ابو نواس (متوفی ۱۹۹ھ، ۸۱۳ء) فضل بن ربیع کی مدوح میں کہتا ہے:-

لیس علی اللہ بمستنکر ان یجمع العالم فی واحد
(خدا کے لئے یہ کوئی بڑی بات نہیں کہ وہ ساری دنیا کو ربیع بن ربیع کو ایک شخص میں مجتمع کر دے۔)

ب۔ انثاشی (متوفی ۱۹۷ھ) نے حضرت علیؑ کی مدوح میں یہ شعر کہا ہے:-

و غیریدع ان یری عالما ذکبہ الخالق فی عالم
(دیکھنے میں یہ کوئی نئی بات نہیں ہے کہ اللہ تعالیٰ ایک عالم شخص میں ساری دنیا کو سمو دے)

ج۔ التنبی (متوفی ۳۵۴ھ، ۹۶۵ء) نے اسی خیال کو کئی طرح سے ادا کیا ہے۔ ہم

لے دیوان ص ۸۷، ابانة ص ۲۹، یتیمہ ج ۱ ص ۱۰۲ اس شاعر نے الامین کی تعریف میں کہتا ہے:- کانما افت شیئ ۶ حوی جمیع المعانی۔ جریر کے مشہور شعر نے اس کے دماغ میں یہ بات پیدا کی ہے:-

إذ غضبت علیک بنو تمیم

حسبت الناس کلهم غضابا

۷ ابانة ص ۲۹۔

صرف ایک شال دینے پر اکتفا کرتے ہیں؟۔

هدیة ما ذأیت مہدیہا الا رأیت الانام فی رجل

یہ بخشش ہے۔ جب میں نے بخشش کنندہ کو دیکھا تو معلوم ہوا کہ تمام نوع انسانی
ایک شخص میں سمائے ہوئے ہے۔

اب ہم ایرانی شراکی طرف رجوع کرتے ہیں اور دیکھتے ہیں کہ اس خیال کو سب سے پہلے

عصری (متوفی ۱۳۳۱ھ) نے ادا کیا ہے لے

گرش بتانی دیدن ہمہ جہانست او بر این سخن ہمزو فضل اوست گوا
اگر تو دیکھ سکتا ہے تو وہ تجھے ساری دنیا دکھائی دے گا۔ اُس کی صلاحیت اور فضیلت دونوں
اس بات کی گواہی دیتے ہیں)

کس از خدای ندارد عجب اگر دارد ہمہ جہانرا اندرتنی ہمہ تنہا

(عجب کی کوئی بات نہیں اگر اللہ جس شانہ ساری کائنات کو ایک فرد میں مجتمع کر دے)

۱۶۱۱ ابو خاس السفہانی ایک سلجوقی شاعر نے کہا ہے۔

از ان کب کہ عالمی نیک شخص
ہنوز مدت عالم نیا مدت بسر

(تو ایک فرد واحد نہیں ہے بلکہ تو ساری کائنات ہے۔ اسی وجہ سے اس دنیا کی مدت

ختم نہیں ہوتی۔)

۱۷۰۲ ج ۱ صفحہ ۱۰۲ اور ۱۳۹ نیز ص ۱۷۱ جہاں الشلائی شاعر نے متنبی کے مذکورہ

بالاشعر کے تلمیح میں کہا ہے :-

فبشرت امانی بملك هو الوردی و ذارھی الدنیا ویوم الدھر

اور علی بن حیلہ نے ابو دلاف کی تعریف میں کہا ہے (ابن قتیبہ: الشعر والشعراء ص ۵۵) :-

انما الدنیا ابودلف۔ بین مغزاه و محتصره فاذا ولی ابودلف۔ ولت الدنیا علی اثره

۱۷۰۳ دیوان۔ تہران چھاپہ۔

۱۷۰۴ دیوان انوری۔ تہران چھاپہ۔

اور (iii)، انوری نے اسی خیال کو کئی طرح سے تنقیدی کے طرز پر ادا کیا ہے اے مثلاً۔

تو جہاں کا ملی اندر جہاں مختصر ہفت اقلیمت کہ باقی یاد ہفت اندام تو
(اے مدوح! تو ایک کامل جہاں ہے جس میں یہ چھوٹی سی دنیا سمائی ہوئی ہے۔ تیرے سات
اعضاء سات اقلیم ہیں خدا انہیں تندرست رکھے!)

اسی سے افذ کیا ہوا دوسرا خیال ہے کہ مدوح سارے جہاں کے مانند ہے اور اگر کوئی
حریف مقابلہ پر آتا ہے تو وہ اُس کو لپکا کرنے کے لئے اکیلا ہی کافی ہے۔ اُسے فوج کی مدد
نہیں چاہیے۔

الف۔ ابوتام (۱۹۷۹ء تا ۱۹۸۶ء) کہتا ہے:-

ثبت المقام یوی القبینۃ واحداً ویربی فیحسبہ القبیل قبیل
(وہ پارو ہے۔ سارے کنبے کو آواز پاتا ہے۔ اور اُس کے کنبے کے تمام افراد ایک کنبہ سمجھے
ہیں۔)

ب۔ ابن العز (۱۹۷۹ء تا ۱۹۸۶ء) اپنی خود تعریف کرتا ہے اور
کہتا ہے:-

اناجیش اذ غدوت وحیداً ووحید فی الجھفل الجوار
(میں جب تنہا اڑتا ہوں تو ایک شکر جراح معلوم ہوتا ہوں۔ میں ایک بڑے لشکر میں
یگانہ ہوں۔)

ج۔ متینی (متوفی ۱۹۷۹ء) نے سیف الدولہ کی مدح میں کہا ہے:-

فلما راہ وحده دون جیشہ دروان کل العالمین فضول
(جب لوگ اس کو فوج کے مقابلے میں اکیلا دیکھتے ہیں تو کہتے ہیں کہ دنیا کے سب لوگ بے کار ہیں)

۱۔ مجمع صواعق الف

۲۔ یعنی سر، سینہ، پیٹ، ڈوہا تھ اور ڈوہا بازو یا سر، ڈوہا تھ، دو پہلو اور ڈوہا پاؤں۔

۳۔ دیوان صواعق، دیوان العالی صواعق الف

۴۔ دیوان صواعق، ۵۔ دیوان صواعق

۵۔ ابو فراس (متوفی ۹۶۸ء) نے عبد اللہ بن طاہر کی مدح میں کہا ہے :-

الی رجل یلقاک فی شخص واحد ولکنتہ فی الحرب جیش عمر
ہم ایک شخص کو دیکھتے ہیں جو تجھے فرد واحد معلوم ہوتا ہے مگر وہ میدان کارزار میں ایک لشکر
جزار معلوم ہوتا ہے۔

ایرانی شاعر رودکی (متوفی ۳۲۹ھ، ۹۴۱ء) نے بقول سمعانی اسی تشبیہ کو استعمال
کیا ہے۔ وہ کہتا ہے :-

با صد ہزار مردم تنہائی بی صد ہزار مردم تنہائی
(دس لاکھ آدمیوں کے ساتھ تو بے مثل ہے اور دس لاکھ آدمیوں کے بغیر بھی تو اکیلا
کافی ہے۔)

یہاں الفاظ کے اختصار کی وجہ سے شعر کے معنی بالکل واضح نہیں ہے۔ رودکی کا
مطلب یہ ہے کہ مدوح لوگوں کے ہجوم میں اپنی فہم و فراست کی وجہ سے ممتاز معلوم ہوتا ہے
اور وہ تنہا کافی ہے۔ اُسے اُن کی مدد کی ضرورت نہیں ہے۔ یہی وجہ ہے کہ عنصری کا مطلب
بالکل صاف نظر آتا ہے مگر چہ اس نے اس خیال کو رودکی سے لیا ہے۔ عنصری اس خیال کو
اپنا کہہ سکتا ہے۔ حالانکہ پیشتر ہونے کی فضیلت رودکی کو حاصل ہے۔ عنصری کا شعر ہے !
اگرچہ تنہا باشد ہمہ جہاں با دست و گرچہ با او باشد ہمہ جہاں تنہا ست

(گرچہ وہ تنہا ہی ہو مگر ساری دنیا اُس کے ساتھ ہے۔ مطلب یہ ہے کہ اس میں تمام انسانوں
کی خوبیاں موجود ہیں۔ اور اگر ساری دنیا بھی اُس کے ہمراہ ہو تب بھی وہ بڑا اتنا خود بے مثل
و بے مثال ہے۔)

اسی شاعر نے یہی خیال اور بھی بہتر طریقے سے ادا کیا ہے۔ وہ کہتا ہے :-

۱۔ دیوان ص ۱۱۔

۲۔ المعجم ص ۴۵۔

۳۔ دیوان عنصری تہران کا چھاپہ۔

میان صدر مشراندر بفضل تنہائی دگرچہ تنہائی زفضل باختری
ریکڑوں جماعتوں میں تو اپنی فضیلت کی بنا پر لگانا ہے۔ اور جب تو اکیلا ہوتا ہے تو اپنی
فضیلت کی وجہ سے باگڑہ معلوم ہوتا ہے۔
ظہیر فاریابی (متوفی ۱۳۵۶ھ، ۱۹۳۷ء) نے مذکورہ صدر عرب شعراء کی فوج والی تشبیہ
لے کر کہا ہے:۔

داندہ ہنگنان کہ تو تنہا بذات خویش صدر لشکری پوروی بکافر نہادہ
(تیرے ساتھی جانتے ہیں کہ جب کافروں پر حملہ کرنے کے لئے جاتا ہے تو تو بذات خود سیکڑوں
سپاہی جیسا معلوم ہوتا ہے۔)

اسی شاعر نے اپنی علمیت کا ڈنکا بجاتے ہوئے کہا ہے:۔

گرچہ یک شخصم از رہ صورت دارم از علم لشکر جرار

(گرچہ شکل و صورت میں ایک فرد ہوں لیکن میرے پاس علم کا بے پایاں لشکر ہے)

ج۔ مدوح ایک نرے سانچے میں ڈھلا ہوا شخص ہے۔ وہ ایک انسان ہے لیکن قدر و قیمت
میں سب سے بالاتر ہے۔ شاعر اپنی قوت تمثیل سے یہ ثابت کرنے کی کوشش کرتا ہے کہ جزدکل
سے زیادہ بڑا ہے۔

الف۔ سبئی (متوفی ۹۶۵ھ) کہتا ہے:۔

۱۔ دیوان ظہیر ص ۷۷ ب۔

۲۔ " " ص ۷۷ الف۔

۳۔ دیوان تصحیح ڈی ایٹری سی ص ۳۹۳؛ یتیمہ ج ۱ ص ۹۳۔ سبئی نے اسی خیال کو کئی
طرح سے ادا کیا ہے۔ مثال کے لئے دیکھئے یتیمہ ج ۱ ص ۹۳۔ فان فی الخمر معنی
لیس فی العنب۔ یعنی "جو بات شراب میں ہے وہ انگور میں کہاں"۔ البستی کو یہ نکتہ
سبئی سے ہاتھ لگا چنانچہ وہ کہتا ہے:۔

ابوک حوی العیاد انت مبرز علیہ اذ انا زعتہ تصب المعجد بانک صوفی

فإن تفتق الانام وانت منهم فإن المسك بعض دم الغزال
 اگر تو بنی نوع انسان میں فوقیت رکھتا ہے حالانکہ تو ان ہی میں سے ہے تو کوئی عجب جیسی بات
 نہیں ہے! کیونکہ مشک گرچہ ہرن کے خون کا ہی حصہ ہے پھر بھی اپنے خون سے بہتر ہے۔
 اس خیال آفرینی کو ایرانی شعراء نے بہت پسند کیا ہے۔ اس کی وضاحت ذیل کی
 مثالوں سے ہو جاتی ہے:-

(i) عنصری (متونی ۳۳۱ء، ۳۳۲ء) کو کہتا ہے:-

تو ای شاہ از زجنس مردمانی بود یا قوت نیز از جنس اشجار
 اے بادشاہ! اگر تو بنی نوع انسان سے ہے تو کوئی حرج نہیں۔ یا قوت بھی درختوں کی ایک
 جنس ہے۔ لیکن وہ درختوں سے زیادہ قیمتی ہوتا ہے۔
 (ii) انوری متونی ۳۵۷ء، ۱۱۹۱ء) کہتا ہے:-

پہلے صفحہ سے آگے۔

(تیرے باپ نے بلند مقام حاصل کیا۔ لیکن تو اس سے بھی آگے نکل گیا جب تو نے اس کا مقابلہ کیا)
 وللخمر معنی لیس فی الکوم مثلہ و فی النار نور لیس یوجد فی الزند
 شراب میں جو خوبی ہے وہ انگور میں نہیں تھی۔ اور آگ میں جو روشنی ہے وہ چمقاق میں کہاں ہے)
 متنبی پھر کہتا ہے:-

وما اتانا منهم بالعیس فیہم ولكن مفدن الذهب الرفاق
 انوری نے اسی خیال کا اظہار ذیل کے شعر میں کیا ہے:-

نود خراب آباد گیتی نیست های تو ذلیک گنہا نهند ہرگز جز کہ درجای خراب
 لے دیوان تہران والا چھاپہ۔
 یا قوت کی کئی قسمیں ہوتی ہیں جو مردمانی درد و غیرہ کہلاتی ہیں اسی وجہ سے یا قوت کو
 درختوں کی جنس سے بتایا گیا۔

لے دیوان انوری تہران کا چھاپہ۔ انوری اس تشبیہ کو بار بار اپنے قصائد میں لاتا ہے مثلاً:
 الف۔ ای جہان لفظ و دوران معنی ہم ازویش دہم بدوانور (باقی اگلے صفحہ پر)

درجہ سنی و از جہاں بیشی ہجو معنی کہ در بیان باشد
 (تو دنیا میں ہے پھر بھی دنیا سے بالاتر ہے تو اُس خیال کے مانند ہے جو الفاظ میں پوشیدہ ہے)
 (۱۱۱) قطران متوفی ۳۶۵ھ، ۷۲۰ء) کہتا ہے۔

پچھنے سے آگے؛
 (دنیا لفظ ہے اور تو اس میں معنی کا درجہ رکھتا ہے۔ تو اس سے بہتر ہے پھر بھی اس کے اندر ہے)

ب۔ تو بیش از عالمی گر چہ دروئی چون علم معنوی در لفظ ابتر
 (تو دنیا میں بہتر ہے گرچہ تو اس دنیا میں ہے۔ تو اُس پوشیدہ خیال کے مانند ہے جو ایک
 ٹوٹے پھوٹے لفظ میں ہے)

ج۔ تو بیش از عالمی گر چہ دروئی چون رمز معنوی در کسوت زور
 (تو دنیا سے بہتر ہے گرچہ تو اس دنیا میں ہے۔ ایک نادرد خیال کے مانند جو نظر ہر الفاظ کا جامہ
 پہنے ہوئے ہو۔)

ان تمام اشعار میں متبنی کے حسب ذیل اشعار کی جھلکیاں ہیں۔ بلکہ ہُو ہُو ان اشعار
 کا ترجمہ معلوم ہوتے ہیں۔ مثلاً؛

الناس مالم یروک اشباہ والدھر لفظ وانت معناه
 (دنیا والے جب تک تمہیں نہ دیکھیں ایک جیسے معلوم ہوتے ہیں زمانہ ایک لفظ اور تم
 اُس کے معنی ہو۔)

ولولاکونکم فی الناس کانوا
 ہاء کالکلام بلا معافی
 (اور اگر تمہارا وجود دنیا والوں میں نہ ہو تو سب کے سب ایسے معلوم ہوں کہ گویا ایک غلط
 بیان ہے جو لغو اور بے معنی ہے۔)

د۔ بہ از جہان بجان در اگر کسی باشد تو آن کسی کہ از بیشی و برد اندر
 (اگر دنیا میں کوئی فرد ہو جو دنیا سے بہتر ہو۔ تو وہ تو ہی ہے کہ دنیا سے بہتر ہے گرچہ
 دنیا کے اندر ہے۔)

۱۱ دیوان قطران ص ۳۷ ب

جہان عزیز ہم ازتست گرچہ زوئی تو صدف عزیز بدست گرچہ زومت درو
 دنیا کی عزت تیری وجہ سے ہے گرچہ تو اسی دنیا کا ایک حصہ ہے۔ سیپ کی عزت یا قیمت
 موتی کی وجہ سے ہے اگرچہ موتی اسی میں پیدا ہوتا ہے۔
 (۱۷) معزی متوفی ۱۱۳۶ھ، ۱۱۸۲ھ کہتا ہے:-

درجہانی تو دلیکن زجہان قدر تو بیش راست گویم کہ جہاں صدفست و تو گھر
 (تو دنیا میں ہے لیکن تیری قدر و منزلت دنیا سے بڑھ کر ہے۔ میں سچ کہتا ہوں کہ دنیا سیپ
 ہے اور تو موتی ہے۔)

(۷) حسن بن علی الشہابی (جو ارسلان شاہ۔۔۔۔۔ اول یادوم کا مدح گوہر) کہتا ہے:-
 گرچہ بردوی زمینی از فلک اعلیٰ تری گرچہ در ملک جہانی از جہانی بیشتر
 (اگرچہ تو روئے زمین پر ہے مگر تو رہتے ہیں آسمان سے بلند ہے۔ اگرچہ تو دنیا میں ہے لیکن ساری
 دنیا سے بڑھ کر ہے)

(۷۱) رشید متوفی ۱۱۵۵ھ، ۱۱۸۲ھ کہتا ہے:-

در شرف بیش ز عالم گرچہ ہستی اندرو نہ لالی در صدف باشد جو اہر در حجر
 (عزت و احترام میں تو دنیا سے بڑھ جاتا ہے اگرچہ تو دنیا ہی کا باشندہ ہے۔ کیا موتی
 سیپ میں نہیں ہوتے ہیں یا ہیرے پتھروں میں نہیں ملتے؟)

۱ دیوان معزی ص ۲۸۔ ایک اور جگہ (دیوان ص ۱۵) پر وہ کہتا ہے:-

تو اندر جہانی و بیش از جہان چنان کہ صدف بیش باشد گھر
 ۲ مجمع ص ۹ الف

۳ دیوان رشید ص ۲۲ الف

۴ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ رشید نے یہ خیال الخوارزمی کے حسب ذیل اشعار سے مستعار
 لیا ہے۔ الخوارزمی نے خود شبلی کے مذکورہ بالا اشعار سے نقل اتاری ہے (تیمہ ج ۱ ص ۹۳)

وانك منهم وكذاك ايضا، من الماء الفرائد واللؤلؤ وتسكن داهم كذاك سكتي، بالجماعة والزمرد في الجبال

مذکورہ خیال کا ایک شوشہ یہ ہے کہ شعراء مدوح کو ایک مالا کا بیچ والا موتی یا مہیرا تصور کرتے ہیں اور دیگر امراء اور رؤساء کو اسی مالا کے منکے سمجھتے ہیں۔

الف۔ ابو عبید اللہ احمد بن محمد البہینی نے غلیف المتوکل ۸۴۷ھ تا ۹۱۱ھ کی مدح میں کہا ہے اے۔

ولما ذاک الناس وحدک ایقنوا بأذک بین الناس واسطة العقد

(جب لوگوں نے تجھ کو دیکھا تو ان کو یقین ہو گیا کہ تو اہل جہاں میں مالا کا بیچ والا موتی ہے)

ب۔ متنبی اسی تشبیہ کو کام میں لاتا ہے لیکن وہ اُسے ایک مختلف شکل میں پیش کرتا ہے۔

ذکر الأناہ لنا فکان قصیداً کنت البدیع الفرد من ابیاتھا

(ہم کو تمام انسان گنائے گنائے۔ وہ سب ایک قصیدے کے مانند معلوم ہوئے۔ لیکن تو ابیات

قصیدہ میں بیت الغزل یعنی ایک انوکھا اور بے مثل شعر تھا)

ان سب شاعروں سے بہت پہلے ابو نواس (متوفی ۱۹۹ھ، ۸۱۴ھ) اس تشبیہ کو

غلیف بنی عباس ہارون کے بیٹے الایمن (۸۰۹ تا ۸۱۲ھ) کی مدح میں لے آیا ہے۔ وہ کہتا ہے۔

اذا بنو العباس عد حصام فحمد یا قوتھا المستخلص

(اگر تمام بنی عباس کو کنکر یاں سمجھا جائے تو محمد (یعنی امین) ان کنکریوں میں ایک پاکیزہ

یا قوت ہے)

سابقہ خیال کے مانند یہ خیال بھی ایرانی شاعروں کے لئے دلپذیر تھا۔

(۱) رودکی (متوفی ۳۲۹ھ، ۹۴۱ھ) کہتا ہے۔

بزرگانِ جہان چون گرد بسند تو چون یا قوت سرخ اندر میاند

(دنیا کے بلند مرتب لوگ ایک مالا اور تو اُس مالا کا سرخ یا قوت ہے)

۱۷ ابانۃ: ص ۷۷۔

۱۸ دیوان: ص ۲۸۳، یتیمۃ ج ۱ ص ۱۳۶۔

۱۹ دیوان: ص ۱۱۳۔

۲۰ لغایت فوس: ص ۲۰۳۔

(i) الفطاردی (عمود غزنوی ۱۹۹۸ء - ۱۳۰۰ء کا قصیدہ گو) نے کہا ہے :-

ملک قلاذہ است وادیمان قلاذہ زمین نگیرد قلاذہ جر: بمیان
ملک ایک قلاذہ ہے اوردہ اُس قلاذہ کا بیچ والا لٹکن ہے۔ قلاذہ کی کوئی خوبی نہیں ہوگی
اگر اس میں بیچ والا لٹکن نہ ہو۔

(iii) منوچہری (متوفی ۴۳۰ھ - ۱۰۳۸ء) کہتا ہے :-

بزرگان بچو قلاذہ خس رزند تو بچو یا قوت اندر میان خرمزی
بڑے لوگ شکے کی مالاکے مانند ہیں۔ تو منکوں کی مالایں یا قوت ہے۔

(iv) قطران (وفات ۴۶۵ھ - ۱۰۷۲ء) کہتا ہے :-

تو چون میانہ و دیگران ہم چور تو چون فدا الکی و دیگر ہم چو شمار
(تو بیچ میں ٹٹکنے والا میرا ہے جب کہ ادر موتیوں کے مانند ہیں۔ تو جملہ حساب ہے اور دوسرے
سب گنتی کے عدد ہیں۔)

۱۵ باب: جلد ۲ ص ۵۵۔

۱۶ دیوان: ص ۱۳۸۔

۱۷ دیوان: ص ۷۰ الف۔ دوسرا مصرعہ متبنی سے لیا گیا ہے۔

لغیت کل الفاضلین کا ثنا رد اللہ نفوسہم والأعصر

نسقوالناسق الحساب مقدما وأتی فذلک اذ اتیت موخر

(میں تمام فضلانے متقدمین سے ملا جب کہ تجھ سے ملاقات ہوئی گویا اللہ تعالیٰ نے اُن سب کو
اور اُن کے زمانوں کو لوٹا دیا ہے وہ بالترتیب حساب کی مختلف رقمیں تھیں اور اُن سب کی
کل رقم تعداد اس وقت ہوئی جب تو آخر میں پیدا ہوا۔)

۱۸ لفظ فذلک کو روکی نے بھی اسی معنی میں استعمال کیا ہے۔ (ملاحظہ فرمائیے)

لسان العجم جلد ۲ ص ۲۰۰ ب

جہاں خوش است ولیکن زوال مالک اوست بقا خوش است ولیکن فنا فذلک اوست

۵۔ مدوح برسات کی مانند ہے جس سے افسردہ اور پڑ مردہ پودوں میں جان پڑ جاتی ہے پودوں سے شعراء کی یار علیا کی تشبیہ دی گئی ہے۔ یہ تشبیہ قدیم شاعری میں بہت عام پائی جاتی تھی۔ ایک عالی نسب اور فیاض سردار کو بسا اوقات بحر بے پایاں سے تشبیہ دی جاتی تھی اور اس کے ہاتھوں کو موسم بہار کے بادلوں کے مشابہ بتایا جاتا تھا جو خشک زمین کو زرخیز کر دیتے ہیں۔ مثال کے طور پر زبیر کے حسب ذیل شعر جو برم بن سنان کی تعریف میں لکھا گیا ہے قابل غور ہے!۔

الیس بیٹیاں یدادہ عنمامة شمال الیتامی فی السنین محمد
کیا وہ فیاض نہیں ہے! اس کے دونوں ہاتھ برستے ہوئے بادل ہیں وہ یتیموں کا لہجہ اور رائے ہے اور خشک سالی میں قابل ستائش ہے!۔

نیز نابغہ کا یہ شعر جو نعمان کی تعریف میں کہا گیا ہے (دواوین ق ۱۷، سطر ۳) ملاحظہ ہو:

وانت ربیع ینعش الناس سیمہ الخ

(تو ابر بہار ہے جس کے فیض و گرم سے انسانوں میں ایک جان پیدا ہو جاتی ہے) دورعباسیہ کے متقدمین شعرائے اس تشبیہ سے بہت کام لیا ہے۔ چنانچہ یہاں بشار (متوفی ۱۷۷ھ-۶۸۳ء) کا نام بتادینا کافی ہوگا قبیلہ قیس کی سخاوت کی تعریف میں وہ کہتا ہے:

کأن الناس حین تغیب عنہم نبات الارض اخطأہ قطار

(جب تو لوگوں سے غائب ہو جاتا ہے تو لوگ گویا زمین کی گھاس کے تنکے ہیں جنہیں پانی نہیں ملا ہے۔)

۱۔ دواوین: ص ۸۰۔

۲۔ افغانی: جلد ۳ ص ۳۱۔ سبستی نے بشار کی تقلید ذیل کے اشعار میں کی ہے۔ (المثل

السائر ص ۴۷۷:-)

این از معت ایتمذ الہمام نحن بنت الربی و انت الغمام باقی لکھے صفحہ

رود کی (تونی ۳۲۹ھ، ۹۴۱ء) اپنے مدوح کے بارے میں کہتا ہے :-
 موجود اور تازہ دارد ہی مگر جودش ابرست ومن کشت زار
 (اس کی فیاضی سے میں تازہ دم رہتا ہوں۔ اُس کی فیاضی شاید بادل ہے اور میں کمیت
 ہوں۔)

پچھلے صفحے سے آگے ۱۔
 (اے بلند ہمت بادشاہ! تو کھر بار ہے؟ ہم پہاڑیوں کی ڈھلان پر گھاس ہیں اور تو
 ابر باران ہے۔)

الواحدی نے اسی قسم کی دوسری مثال درج کی ہے (دیوان ص ۳۷) :-
 سخن زہر الوبی وجودک غیث هل بغیر الغیوث تورق ازہر
 (ہم پہاڑیوں کے دامن میں پھول ہیں اور تیری فیاضی ہمارے لئے بادل ہے۔ کیا پھول بغیر
 برسات کے کھل سکتے ہیں؟)

اس قسم کے اشعار کے لئے مزید ملاحظہ ہو (الف) دیوان ابن الرزمی تصحیح سلیم ص ۸
 اور (ب) بحر می: ص ۱۱ مساکن الابصار میں:-

لے لباب الالباب! ج ۲ ص ۷۔ فارسی شاعری میں بارش اور بادل کی تشبیہات
 عربی سے مانوڑ ہیں۔ مثلاً عربی میں گرج کی آواز کو اوٹنی کے گولگرنے سے تشبیہ دیتے ہیں جو اپنے
 چھوٹے بچے کی موت پر بلبلائی ہے یا اُس کی نوہ گری سے تشبیہ دیتے ہیں جو اپنے اکلوتے
 بچے کی وفات پر گریہ کتاں ہے۔ ملاحظہ ہو رود کی (اسدی: لغات ص ۸۳)۔

زمانی برق بر خندہ زمانی رعد پر نال چنان مادر ابر سوگ عروس سیزہ سالہ
 (کبھی تڑپتی ہنستی ہے اور کبھی بلی کا کراہا کا ہوتا ہے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ایک ماں اپنی تیرہ سالہ بیٹی
 کی وفات پر رو رہی ہے۔)

نیز شہید سبھی ملاحظہ ہو (باب ص ۳۷ سطر ۱۱)

ابرچوں چشم ہند بن عقبہ است

(بادل ہند بن عقبہ کی آنکھوں سے آنسو رو رہا ہے)

۵۔ مدوح فیاض ہے۔ اگر شاعری کو ششیں اس کے ہاتھوں بار آور نہیں ہوتی تو اس میں مدوح کا کیا تصور ہے۔ یہ تو شاعر ہی کی کم نصیبی ہے۔ بجز مری (وفات ۲۸/۴/۱۸۹۷ء) کہتا ہے:-

سحاب عدانی جودہ وھور یق و بجر خطانی فیضہ وھو مفعم
 (وہ برسے والا بادل ہے لیکن مجھ تک اس کا فیض نہیں پہنچا۔ وہ اتنا سمندر ہے مگر اس کا دھارا مجھ سے دور ہے۔)

و بدراصنا الارض شرقاً و مغرباً و موضع رحلی منہ أسود مظلم
 (وہ ماہ شپ چہار دہم ہے جس نے مشرق اور مغرب دونوں میں اجالا کر دیا ہے حالانکہ میرے قدم کے نیچے زمین تاریک ہے)

أأشکون داء بعدان و سع الوری و من ذایذہ الغیث الکا مذم
 (کیا میں شکایت کر سکتا ہوں جب کہ اس کی سخاوت دنیا میں چاروں طرف پھیلی ہوئی ہے اور سوائے اس شخص کے جو قابل ملامت ہے کون برسے ہوئے بادل کی مذمت کرے گا؟)
 فردوسی کے بارے میں مشہور ہے کہ وہ جب سلطان کی عہد شکنی سے رنجیدہ خاطر ہوا تو اس نے محمود کے دربار میں آنا جاننا بند کر دیا اور غزنہ شہر کی مسجد کی دیواروں پر اس نے ذیل کے اشعار لکھ دیئے جو اپنے مضمون کے لحاظ سے بجز مری کے مذکورہ اشعار سے ملتے جلتے ہیں:-

لے یتیمہ، ج ۱ ص ۴۸، دیوان للعانی، ص ۴۲۔ بالکل یہی خیال ابو فراس نے بھی ادا کیا ہے۔ ملاحظہ ہو دیوان المعانی۔

رافعالہ للراغبین کریمۃ و اموالہ للطلالین نہاب
 (اس کے مداحوں کے ساتھ اس کا سلوک اعلیٰ ہے اور مانگنے والوں کیلئے اسکے تزانے کھلے پڑے ہیں)
 و لکن نیامنہ بکفی صادر و اظلم فی عیثی منہ شہاب
 (لیکن مدوح کی نوا میرے ہاتھ میں کام نہیں کرتی اور اس کا ستارہ میری نظروں میں روشن نہیں ہے)

خجستدرگہ محمود زاول آں دریا مست چگونہ دریا کا ترا کرانہ پیدا نیست
 (زابل والے محمود کا دربار شاہی ایک سمندر ہے۔ سمندر بھی کیسا! کہ جس کا کنارہ ناپیم ہے)
 چہ غوطہ از دم و اندرو ندیم در گناہ بخت منست این گناہ دریا نیست
 (میں نے اُس میں بڑی غوطہ زنی کی لیکن مجھے کوئی موتی ہاتھ نہیں لگا۔ یہ میرے مقدر کا قصور
 ہے نہ کہ دریا کا)

بعض اوقات مصروفیات کی وجہ سے مدوح شاعر کی حاجت برآری نہیں کر سکتا
 پھر شاعر کا کام ہے کہ اسے یاد دلائے۔ ابن آرومی (متوفی ۲۸۳ھ / ۸۹۴ء) کہتا ہے:-

ندگوبالرقاع اذا نسینا ونذکوحین یمطلنا الکوام
 (ہم رقعات نویسی کر کے یاد دہانی کرتے ہیں جب ہم بھولے جاتے ہیں۔ اور جب بڑے لوگ
 ٹال مٹول کرتے ہیں تو ہم یاد دلاتے ہیں۔)

فان الاعم لم ترضع صبیاً مع الاشفاق لو سکت الغلام
 (کیونکہ ماں بھی بچے کو دودھ نہیں پلاتی باوجود شفقت مادری اگر بچہ قاموش رہے۔)
 ایرانی شاعر شہید بلخی (جو رودکی سے قبل انتقال کر چکا تھا) نے اسی خیال کو حسب
 ذیل طریقے سے ادا کیا ہے:-

گر فراموش کرد نواجہ مرا خویشتن را برقصہ دادم یاد
 (اگر میرا آقا مجھے بھول گیا ہے تو میں اسے ایک خط لکھ کر اپنے متعلق یاد دہانی کرتا ہوں)
 کودک شیر خوارہ تا نگر سیت مادر اورا بہر شیر نداد
 (جب تک شیر خوار بچہ نہیں روتا ماں بھی اس کو شفقت سے دودھ نہیں پلاتی۔)
 و۔ مدوح زمانے کے ماتر یا روز و شب کے مانند ہے۔ جس طرح سے زمانہ عالم پر

۱۷ ایضاً: *al-Asma' al-Husna* ص ۲۳۳۔

۱۸ خرابات: جلد ۲ ص ۲۷۷

۱۹ باب: جلد ۲ ص ۲۷۷

عادی ہے اسی طرح بادشاہ بھی گریز یا شاعر پر دستِ قدرت رکھتا ہے۔ وہ ہرگز بادشاہ کے عتاب سے بچ نہیں سکتا، پتا ہے کہیں بھی فرار اختیار کرے۔ ذیل کے اشعار نابغہ کے ہیں وہ ان اشعار میں عذر خواہی کر رہا ہے۔ وہ نعمان بن المنذر کو اپنی بے گناہی کی نقیبن دہانی کرتا ہے اور کہتا ہے کہ اس کے حاسدوں اور بدخواہوں نے بادشاہ کو اس کے خلف اکسایا ہے!۔

فان كنت لا ذوالضعف عنى مكذباً ولا خلفى على البراءة نافع
 (اگر میں اپنے بدخواہوں کے الزامات کی تردید نہ کر سکوں تو اپنی بے گناہی پر میرا اعتراض اٹھانا بے کار ہے)

ولا أنا مأمون بشيئٍ أقوله وإنى بأمر لا محالة واقع
 (اور مجھے اپنی بات کہنے پر امان نہ ملے اور تو اپنے ارادے میں اٹل رہے۔)
 فإذ لك كالليل الذى هو مدمكى وإن خلث ان المنتأى عنك واسع
 (تو پھر بے شک تو رات کے مانند ہے جو مجھے ملنے والی ہے گرچہ میں کتنا ہی خیال کروں کہ ہمارے درمیان میں بہت بڑا فاصلہ ہے۔)

اس خیال کو بجزئی کے زمانے تک عرب شعر مستقل طور پر ادا کرتے رہے ہیں۔ ۱۷

۱۷ اہلوارت؛ دواوین؛ صفحات ۱۹، ۲۰؛ دیوان المعانی ص ۱۶ الف؛ العمدة جلد ۲ ص ۱۳۵

۱۸ حسب ذیل مثالیں العسکری کے دیوان المعانی ص ۱۶ الف۔

الف۔ فردوق (متوفی ۱۱۰ھ - ۲۸۰ھ) کہتا ہے:-

فلو حملتنى الريح ثم طلبتنى لكنت كشيئ ادوكته مقادده

اگر میں ہوا میں اڑ رہا ہوتا اور تو مجھے طلب کرتا تو میں اس چیز کے مانند ہوتا جسے تقیریر آگھیرے۔

ب۔ سلم الخاشر نے المہدمی (۴۵۵ تا ۷۸۵ء) کے سامنے اپنی بے گناہی کے بارے میں

کہتا ہے:- (العمدة جلد ۲ ص ۱۳۵)

(باقی اگلے صفحہ)

ستود سعد سلمان (متوفی ۱۱۳۱ھ یا ۱۱۳۲ھ) نے بھی خود کو اسی طرح برمی الزمہ قرار دیا ہے۔
ستود سے سلطان ابراہیم غزنوی (۱۰۵۹ء تا ۱۰۹۹ء) ناراض ہو گیا تھا اور اُسے حصین نامی میں
پھینچے صفحے سے لگے:-

وانت کالدھر مہبثو ثاجبانلہ والدھرا ملاجأمنہ ولاھرب
رتوزمانے کے مانند ہے جس کی جال پھیلی ہوئی ہے۔ زمانے سے کوئی پناہ نہیں مل سکتی اور
نہ اس سے کوئی مفر ہے۔

ولوملکت عنان الريح اصوفها فی کلّ ناحیة ما فانک الطلب
(اور اگر میں ہوا پر قابو پاسکتا اور اُسے بدھر چاہتا گھوماتا تب بھی تیری دسترس سے
نہیں بچ سکتا تھا۔)

پہلا شعر ذیل کے شعر کا تتبع ہے جو اظہل کی طرف منسوب کیا جاتا ہے۔ رحیب بن
اوس کا کہنا ہے کہ یہ شعر شعلہ کا ہے جو تغلبی قبیلہ کا شاعر تھا۔ ملاحظہ ہو صفحہ ۱۱۱ رسالۃ
الغفران (مخلوط در بلک پر و فیئر نکلن، جس کا ذکر جرنل آف رائل ایشیاٹک سوسائٹی
کے ۱۹۰۲ء کے جلد ۹۵ پر ہے)۔

وان امیر المؤمنین و فعلہ کالدھر لاعاد علیہ ما فعل الدھر
بے شک امیر المؤمنین اور اُس کے کام، زلمنے کے مانند ہیں۔ زمانہ جو کچھ کرتا ہے اُس پر کوئی
گرفت نہیں کی جاتی۔

ج۔ علی بن جبہ (متوفی ۶۸۲۸ء) نے حمید الطوس اور ابودلاف کی تعریف بہت بڑھ چڑھ
کر کی تھی جس سے ماموں الرشید ناخوش ہو گیا تھا۔ (ہواوٹ؛ ص ۷۷) وہ بھی اسی خیال کا
اظہار کرتا ہے:-

ومالا مرضی حاولتہ منک مہرب ولورفعتہ فی السماء مطالع
جس کسی کے پیچھے تم پڑھاؤ اس کے لئے کوئی فرار کی جگہ نہیں ہے گرچہ وہ آسمان تک
پڑھیوں کے سہارے سے کیوں نہ پہنچا دیا جائے۔

(باقی اگلے صفحہ پر)

اپنے حکم سے قید کر رکھا ہے کیونکہ اس پر یہ الزام تھا کہ وہ ملکشاه سلجوقی کے (۴۲-۱۰۹۲ء) سے ساز باز کر رہا ہے۔ وہ عربی زبان کا بھی ماہر تھا اور اُس نے عربی اشعار کا ایک دیوان جلا گزرتا کیا تھا۔ اس وجہ سے ہمارے خیال کو تقویت ملتی ہے کہ اس نے یہ خیال عرب شعراء ہی سے اخذ کیا ہے۔ وہ کہتا ہے:-

کجا توان شدن از پیش چشم تو ملکا کجا توان شدن از آفتاب و از مہتاب
(اے بادشاہ! تیری آنکھوں کے سامنے سے کہاں بھاگا جائے! سورج اور چاند سے کیسے فرار حاصل ہو سکتا ہے؟)

پچھلے صفحے سے آگے۔

بلی ہارب لایہتدی لمکانہ ظلام و لاضواء من الصبح لامع
دہاں! بھاگنے والے کے لئے کہیں بھی پناہ نہیں ہے۔ اندھیرا ہی اندھیرا ہے اور صبح کے اُجالے کی کوئی چیز نہیں ہے۔

۵۔ بحتری (متوفی ۲۸۲ھ، ۸۹۴ء) کہتا ہے:-

ولو ایتہم دکیوا الکوآکب لم یکن لمجدہم من خوف باسک مہرب
(اور اگر وہ ستاروں پر بھی سوار ہو جائیں تو ان میں تیز ترین بھاگنے والا بھی تیرے عذاب سے نہیں بچ سکتا۔)

۵۔ عبد اللہ بن طاہر کہتا ہے (العمدة ج ۲ ص ۱۲۵)۔

واق وان حدثت نفسی بانئقی أفوتک ان الای منی لعازب
(اور اگر میرے دل میں یہ بات آئے کہ میں تجھ سے بچ سکوں گا تو میں اپنے آپ کو ناسمجھ کہوں گا۔)
لنکھ فی مثل المکان المحیطی من الارض انی استنصتہ منی المذاہب
(کیونکہ جہاں کہیں میں جاؤں تو مجھے زمین کے دائرے کے مطابق گھیرے ہوئے ہے۔)

۱۰۔ پروفیسر براؤن؛ تاریخ ادبیات ایران ص ۳۶۶۔

۱۱۔ باب؛ جلد ۲ ص ۲۶۶؛ اور دولت شاہ؛ تذکرہ ص ۶۷۔

باقی اگلے صفحہ پر

۱۲۔ دیوان؛ ص ۷۰۔

اگر گرہ بختہ در گہت ملک گمردو ہوا سرا سرد در گرداوشود مضراب
 (اگر تیرے دربار سے بھاگنے والا فرشتہ ہو جائے تو ہو ایسے چاروں طرف اس کا نام
 گونجنے لگے گا۔)

ن۔- الغرض مدوح ایک عجیب و غریب شخصیت ہے جو سارے عالم کا خلاصہ ہے اور
 مادر گیتی اُس کے جیسا کبھی بھی پیدا نہ کر سکے گی۔

ابو ذہب رضی اللہ عنہ جو اُموی دور کا قدیم شاعر ہے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے نئے
 کہتا ہے:-

عقم النساء فایلدن شبیبہ ان النساء بمثلہ عقر
 (عورتیں بانجھ ہو گئیں تاکہ ان جیسا کوئی نہ جنمے بے شک ان کے مانند جنمے میں عورتیں بانجھ
 ہوتی ہیں۔)

یہ بات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے بالکل مناسب ہے لیکن اس خیال
 کو جیسا کہ انوری نے کہا ہے۔ ابو الحسن نامی شخص پہ چسپاں کرنا کفر و الحاد کا مترادف
 سمجھا جائے گا۔ انوری نے ابو ذہب کے خیال کو صرف نہیں لیا ہے بلکہ اُس "عقم" کا لفظ بھی
 استعمال کیا ہے جو ایک بدترین سرتہ ہے۔ وہ کہتا ہے:-

مجد الدین ابو الحسن کہ ہست عقیم مادر عالم از چو او فرزند

پچھے صفو سے آگے:-

۱۷۷ سترھویں صدی کا ایک انگریز شاعر ANDREW MARVEL (اینڈریو مارول)
 نے اسی خیال کے مماثل اناکار کہے ہیں:-

میں اس کی غلامی سے کیونکر چھٹکارا حاصل کروں

جو حقیقہ طریقے سے اپنے فن کا اظہار کرتی ہے

اور میری سانس کی ہوا سے اقیقہ و بند بٹاتی ہے

۱۷۷ الوسیط: ص ۱۷۷۔

(میرا رونے سخن) مجد الدین ابوالحسن کی طرف ہے (جو ایسا ہے) کہ مادرِ گیتی اُس کے مانند بچہ پیدا نہیں کر سکتی۔

شاعری کے اس عنوان کے تحت کئی اور عبارتیں لائی جاسکتی ہیں جو ایرانی شعراء نے عربی شاعر کی تقلید میں کہی ہیں۔ لیکن مذکورہ بالا عبارتیں معہ اپنے نتائج کے کافی طور پر واضح کرتی ہیں کہ مشرق میں ایک مطلق العنان حاکم کے کیا کیا اختیارات ہوتے ہیں اور اُس سے سرکشی یا زور گردانی کرنے کی کسی کو بھی تاب یا مجال حاصل نہیں ہے۔ ان عبارتوں سے اپنے مدد میں کے سامنے شعراء کی بے عزتی اور رسوائی کی عکاسی ہوتی ہے۔

اب ہم پسند و نصیحت والے کلام کا بارزہ لیں گے۔

(سلسل)